



Генеральная Ассамблея

Шестьдесят третья сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
1 December 2008

Original: English

Второй комитет

Краткий отчет о 12-м заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в четверг, 16 октября 2008 года, в 15 ч.

Председатель: г-н Хоппе (заместитель Председателя) (Германия)

Содержание

Пункт 48 повестки дня:  Последующая деятельность по итогам Международной конференции по финансированию развития 2002 года и осуществление ее решений и подготовка Конференции по обзору 2008 года (*продолжение*)

Брифинг Специального представителя Международного валютного фонда в Организации Объединенных Наций и помощника Генерального секретаря по вопросам экономического развития

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации *в течение одной недели после даты издания* на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.



В отсутствие г-жи Огву (Нигерия) место Председателя занимает г-н Хоппе (Германия), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

Пункт 48 повестки дня: Последующая деятельность по итогам Международной конференции по финансированию развития 2002 года и осуществление ее решений и подготовка Конференции по обзору 2008 года (продолжение) (A/62/921, A/63/80-E/2008/67, A/63/123, A/63/179, A/63/345; A/C.2/63/2 и A/C.2/63/3)

Брифинг Специального представителя Международного валютного фонда в Организации Объединенных Наций и помощника Генерального секретаря по вопросам экономического развития

1. **Г-н Хэррис** (Специальный представитель Международного валютного фонда (МВФ) в Организации Объединенных Наций) говорит, что последствия финансового кризиса для мировой экономики находились в центре внимания почти всех официальных дискуссий, проведенных в контексте ежегодных совещаний бреттон-вудских учреждений 2008 года. Текущий кризис возник на зрелых рынках и отражает укоренившиеся недостатки в управлении рисками и регулировании финансовых учреждений. При этом, достигнуто общее согласие относительно ключевых, координируемых на международном уровне стратегий, необходимых для восстановления доверия и финансовой стабильности, которые излагаются в состоящем из пяти пунктов плане действий Группы семи.

2. Со своей стороны, Международный валютно-финансовый комитет одобрил план действий Группы семи, призвал к безотлагательному выполнению рекомендаций Форума по финансовой стабильности и подчеркнул ведущую роль Фонда в стимулировании необходимого многостороннего сотрудничества, извлечении из кризиса нужных стратегических уроков и рекомендации эффективных действий. Он также подчеркнул важность усиления наблюдательной деятельности Фонда и разработки эффективных систем раннего оповещения, четко определяющих возникающие риски.

3. В ходе всех проведенных дискуссий было отмечено возможное неблагоприятное воздействие финансового кризиса на развивающиеся страны вследствие оттока частного капитала, увеличения стоимости привлечения средств и смены инвестиционных приоритетов. Финансовый кризис может также затруднить мобилизацию ресурсов для предоставления помощи развивающимся странам в тот самый момент, когда выросшие цены на продовольствие и топливо уже привели к регрессу в достижении ими целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

4. В этой связи Комитет по развитию и, в частности, Группа 24 призвали доноров к предоставлению своевременной и предсказуемой официальной помощи в целях развития (ОПР), повышению эффективности помощи путем полного осуществления Аккрской программы действий и предоставлению дополнительных ресурсов для решения глобальной проблемы изменения климата. Группа 24 также призвала международное сообщество подтвердить свои обязательства в рамках Монтеррейского консенсуса и предусмотреть ряд дальнейших обязательств по решению проблем, связанных не только с финансовым кризисом, но также с продовольственным и топливным кризисами и изменением климата. В этом контексте в ходе различных совещаний было подчеркнуто важное значение успешного проведения Дохинского раунда и оказания эффективной помощи развивающимся странам в области торговли.

5. Во время многочисленных дискуссий было достигнуто полное согласие в том, что программу, связанную с изменением климата, следует осуществлять, используя Рамочную конвенцию Организации Объединенных Наций об изменении климата. Комитет по развитию и Группа 24 призвали Всемирный банк расширить свою деятельность в этой области и в этой связи приветствовали принятие разработанных им стратегических рамок и создание фонда по экологическому инвестированию.

6. Было также продемонстрировано четкое понимание наблюдающихся в настоящее время негативных последствий высоких цен на продовольствие и топливо для развивающихся стран, в результате чего были высказаны призывы к созданию адекватных систем социальной защиты,

осуществлению целенаправленных программ перевода денежных субсидий и выделению дополнительных ресурсов для оказания им помощи в устранении краткосрочных и среднесрочных последствий кризиса.

7. В заключение оратор говорит, что широкая дискуссия развернулась вокруг вопроса о реформировании бреттон-вудских учреждений. Международный валютно-финансовый комитет с удовлетворением воспринял резолюцию МВФ о реформировании системы распределения квот и голосов как важный первый шаг на пути к перераспределению квот и голосов и надеется на продолжение работы над новой формулой определения квот. Он также приветствует проводимую в настоящий момент оценку управления МВФ, в том числе при помощи нового комитета видных деятелей. Кроме того, Комитет по развитию рассматривает пакет реформ, направленных на увеличение доли голосов и расширение участия всех развивающихся стран и стран с переходной экономикой, в качестве важного первого шага в продолжающемся процессе всестороннего реформирования. Группа 24 отметила, что текущий кризис подчеркивает необходимость укрепления многосторонней системы и отражения реальностей мировой экономики в экономическом управлении международных учреждений.

8. **Г-н Джомо** (помощник Генерального секретаря по вопросам экономического развития) говорит, что на последних совещаниях на уровне министров Группы 24, Международного валютно-финансового комитета и Комитета по развитию было достигнуто общее согласие относительно того, что первоначально воздействие текущего кризиса ощущалось в основном финансовыми рынками, а не развивающимися странами. Тем не менее, нельзя рассчитывать, что развивающиеся страны и страны с переходной экономикой смогут избежать кризиса в долгосрочной перспективе.

9. На совещаниях на уровне министров много внимания уделялось продовольственному и энергетическому кризисам, которые, по оценке Всемирного банка, довели еще 100 миллионов человек в мире до нищеты, и еще 40 миллионов человек – до недоедания. В этой связи была выражена озабоченность тем, что кризис отрицательно повлияет на достижение целей в

области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Кроме того, растет понимание того, что для восстановления доверия к финансовым рынкам необходима всеобщая солидарность.

10. Пакет мер, представленный Европейским Союзом для устранения непосредственного воздействия кризиса, по-видимому, в определенной степени восстановил это доверие. Однако более долгосрочное воздействие этих мер – вопрос будущего. Со своей стороны, Всемирный банк отреагировал на кризис, выступив с инициативой «Энергия для бедных», в то время как МВФ предложил новый инструмент обеспечения ликвидности. Тем не менее, существует озабоченность относительно того, что кредитный лимит этого инструмента ограничен, и что сопряженные с ним условия довольно обременительны.

11. Что касается системного воздействия кризиса, то министры были почти единодушны в своих призывах к пересмотру роли бреттон-вудских учреждений. Некоторые министры рассматривают имеющийся пакет реформ Всемирного банка как важный первый шаг, в то время как другие считают его недостаточным.

12. Вопросу о финансировании развития было отведено важное место на совещаниях Группы 24 и Комитета по развитию. Группа 24 поддержала конкретные предложения относительно работы Международной конференции по последующим действиям в области финансирования развития для обзора хода осуществления Монтеррейского консенсуса, в то время как Комитет по развитию подчеркнул роль Конференции по обзору в углублении глобального партнерства в целях развития.

13. Министры также признали масштабы проблемы изменения климата и выразили свою озабоченность относительно того, каким образом финансировать мероприятия по смягчению его последствий и адаптации к нему в свете текущего мирового финансового кризиса. Стратегические рамки, предложенные Всемирным банком для решения проблемы изменения климата, вызвали неоднозначные отзывы, особенно со стороны развивающихся стран, на фоне озабоченности тем, что они несовместимы с Рамочной конвенцией

Организации Объединенных Наций об изменении климата.

14. **Г-н Блейк** (Антигуа и Барбуда) задает вопрос о том, какая стратегия была разработана для решения вопросов, связанных с влиянием финансового кризиса на развивающиеся страны, и какую именно роль должна сыграть Дохинская конференция по обзору в решении проблем кризиса и предотвращении других таких кризисов в будущем. В частности, оратор спрашивает, насколько серьезными являются на самом деле призывы к развитым странам о предоставлении больших объемов ОПР и дополнительных ресурсов развивающимся странам.

15. **Г-н Хан** (Пакистан) спрашивает, какое значение придают министры процессу финансирования развития в контексте предстоящей Дохинской конференции по обзору.

16. **Г-н Патриота** (Бразилия) задает вопрос, почему на совещаниях дискуссии были разделены на обсуждение технических и регулирующих аспектов финансового кризиса, с одной стороны, и более широких политических аспектов реформирования финансовой системы, с другой стороны. Он спрашивает, в чем смысл такого разделения, и также интересуется тем, какую роль более инклюзивные органы, такие как Организация Объединенных Наций, могут сыграть в усилиях, направленных на решение проблем финансового кризиса.

17. **Г-н Хэррис** (Специальный представитель Международного валютного фонда (МВФ) в Организации Объединенных Наций) говорит, что министры рассматривали Дохинскую конференцию по обзору как возможность создания более глубокого глобального партнерства в интересах развития, особенно принимая во внимание острое осознание того, что финансовый кризис может подорвать инициативы в области финансирования развития. Хотя министры признали, что развивающиеся страны и страны с переходной экономикой не смогут избежать последствий кризиса, они не сделали никаких конкретных предложений о том, каким образом эти страны могли бы предвидеть или предотвратить такие проблемы в будущем. Тем не менее, МВФ разработал чрезвычайные процедуры для принятия согласованных ответных действий, учитывающих

особые трудности, с которыми сталкиваются развивающиеся страны.

18. Любое серьезное обсуждение правительствами вопроса о том, каким образом они могут сохранить свои обязательства в области финансирования развития, неизбежно отступало на второй план перед первостепенной необходимостью решения проблем финансового кризиса. В этой связи оратор выражает надежду на то, что они смогут провести более содержательные дискуссии по этому конкретному вопросу, по крайней мере, к моменту проведения Дохинской конференции по обзору.

19. Выбор рамок дискуссии также был продиктован непосредственной необходимостью найти решение проблем кризиса и обеспечить некоторую стабильность. В то же время, во всех основных дискуссиях была отмечена важность решения более долгосрочного структурного вопроса реформирования международной финансовой системы, включая бреттон-вудские учреждения, и уже существует понимание того, что такая реформа должна носить более инклюзивный характер.

20. **Г-н Джомо** (помощник Генерального секретаря по вопросам экономического развития) говорит, что понимание задач предстоящей Конференции по обзору, продемонстрированное участниками совещаний на уровне министров, отражает отсутствие согласованности в осуществлении принципа многосторонности, что свидетельствует о недостаточных контактах между министерствами иностранных дел и финансов.

21. При рассмотрении различных предложений о реформировании существующих финансовых институтов важно проводить различие между инклюзивной многосторонностью, представленной такими органами, как Организация Объединенных Наций и, в меньшей степени, бреттон-вудскими учреждениями, и эксклюзивной многосторонностью. Малые страны, как в развивающемся мире, так и в Европе, чувствуют себя отстраненными от процессов, из которых их исключили, что следует из их комментариев относительно предложений Группы семи и даже Группы двадцати. Многие предложения, внесенные бреттон-вудскими учреждениями, такие, как предложение о введении налога на выбросы

углекислого газа, сторонником которого является МВФ, не приветствовались Межправительственной группой двадцати четырех по международным валютным вопросам и развитию (Группа 24). Более крупные развивающиеся страны также выразили разочарование по поводу предложения президента Группы Всемирного банка о создании новой руководящей группы из представителей 14 стран, вместо усиления Группы двадцати.

22. Решение проблем, вызванных кризисом, сводится не только к реформе регулирующих органов. Существует также настоятельная необходимость в обеспечении наличия достаточных запасов ликвидности на глобальном уровне; осуществлении и финансировании антициклической политики, направленной на компенсацию вероятного экономического спада; а также необходимость в обеспечении средств для борьбы с его негативными социальными последствиями, включая безработицу. Учитывая, что такие меры, хотя и отличаются от необходимых безотлагательных реформ, но все-таки имеют к ним отношение, возможно, было бы полезнее провести различие между краткосрочными действиями и более среднесрочными мерами, включая те, которые относятся к управлению.

23. Были достигнуты определенные успехи в области реформирования системы управления МВФ, связанные с незначительным перераспределением доли голосов в пользу развивающихся стран за счет развитых. Многие развивающиеся страны, тем не менее, особенно малые и более бедные государства, разочарованы незначительным увеличением этой доли в базовом компоненте системы голосования. Многие страны, особенно развивающиеся, приводили доводы в пользу того, что механизмы управления МВФ должны отражать его статус как кооперативного учреждения. Предложения по реформированию Всемирного банка, включая введение должности по странам Африки, расположенным к югу от Сахары, и небольшой сдвиг в системе голосования в пользу развивающихся стран также расцениваются как очень скромные. В других банках развития существуют иные механизмы управления; в Межамериканском банке развития, например, 50 процентов голосов принадлежит кредиторам, а 50 процентов – должникам. Возможности организации деятельности многостороннего банка развития по-

другому, чем во Всемирном банке, представляют особый интерес для развивающихся стран.

24. **Г-н Гонсалес Сегура** (Мексика) говорит, что делегация Мексики приветствует предложение Председателя Генеральной Ассамблеи о проведении «круглого стола» по вопросу о финансовом кризисе. Оратор хотел бы знать, какую роль Организация Объединенных Наций может сыграть в координации разнообразных инициатив, которые будут осуществляться в предстоящие месяцы, включая инициативы, предпринятые Группой восьми и Группой двадцати, а также Дохинскую конференцию по обзору и другие встречи, и какое конструктивное участие она могла бы принять в реорганизации международной финансовой системы, чтобы помочь в преодолении несогласованности в многосторонней системе, упомянутой помощником Генерального секретаря по вопросам экономического развития.

25. **Г-н Лоло** (Нигерия), ссылаясь на комментарии Комитета по развитию относительно необходимости создания более тесного глобального партнерства на предстоящей Дохинской конференции по обзору, говорит, что делегация Нигерии хотела бы знать, какие конкретные меры следует принять для достижения этой цели, поскольку глобальное партнерство необходимо для удовлетворения конкретных потребностей, а не является лишь философией или устремлением. Принимая во внимание масштабы текущего кризиса, оратор также задает вопрос об адекватности и действенности инициативы Всемирного банка «Энергия для бедных» и механизмов МВФ по обеспечению ликвидности.

26. **Г-н Мураками** (Япония) говорит, что, испытав кризис, подобный нынешнему, в начале 90-х годов XX века, Япония готова поделиться с остальными членами международного сообщества извлеченными уроками, одним из которых является необходимость принятия немедленных действий и решительных мер по поддержке терпящих неудачу финансовых учреждений; этот подход был недавно одобрен Группой семи и Международным валютно-финансовым комитетом. Япония также готова предоставить МВФ дополнительные ресурсы, в частности, финансировать экстренные займы, которые могут понадобиться для предотвращения распространения финансового кризиса на страны с формирующейся рыночной экономикой и

развивающиеся страны. Представитель Японии хотел бы знать, как оба оратора рассматривают эту угрозу и как МВФ рассматривает свою роль в деле мобилизации финансовых ресурсов – возможно, в виде резервов иностранной валюты – которые понадобятся для предотвращения такой цепной реакции. Во-вторых, хотя реформа управления на международном уровне является важным вопросом, основной акцент в настоящее время должен делаться на предотвращении распространения финансового кризиса.

27. **Г-н Алим** (Бангладеш) говорит, что рекомендации, содержащиеся в плане действий Группы семи, являются коррективными и не затрагивают коренные причины проблемы. Продолжение кризиса отрицательно повлияет на развивающиеся страны, в особенности на наименее развитые из них, и другие малые и уязвимые страны, однако несовершенные стратегические рекомендации и их осуществление будут также иметь отрицательные последствия. Такие вопросы недостаточно обсуждались в последнее время. Во-вторых, в то время как Бангладеш постоянно подтверждает свою приверженность принципу многосторонности и считает, что он обеспечивает оптимальное решение проблем, тенденция к отходу от многостороннего подхода усиливается. Организация Объединенных Наций, и в особенности Экономический и Социальный Совет, должны взять на себя инициативную роль и содействовать проведению дискуссии по этому вопросу. В-третьих, оратор хотел бы задать вопрос представителю МВФ о том, как лучше определить существующую финансовую ситуацию.

28. **Г-жа Хунгбеджи** (Бенин) говорит, что простые люди Бенина спрашивают, почему МВФ и Всемирный банк хранили молчание по мере развития кризиса, и не потерпели ли они неудачу в том, чтобы предвосхитить эту ситуацию. Они также хотели бы знать, как получилось, что были найдены такие огромные суммы для решения проблем финансового кризиса в развитых странах, в то время как таким странам, как Бенин, не были предоставлены даже минимальные объемы ОПР; такие вопросы следует рассмотреть в ходе дискуссий Комитета и на Дохинской конференции по обзору.

29. **Г-н Джомо** (помощник Генерального секретаря по вопросам экономического развития),

отвечая на вопрос, поднятый представителем Бенина, говорит, что, наряду с тем, что в конце работы мероприятия высокого уровня по целям развития, сформулированным в Декларации тысячелетия, на цели развития было дополнительно выделено 16 миллиардов долларов, государственное финансирование, предоставленное наиболее богатыми странами мира для решения проблем финансового кризиса, превысило пять триллионов долларов; это показывает, каких результатов можно добиться при наличии политической воли.

30. В отношении роли Организации Объединенных Наций оратор отмечает, что идея инклюзивной многосторонности лежала в основе создания бреттон-вудских учреждений. Однако в то время как фундаментом для расширения торговли на протяжении последних 15 лет служила основанная на правилах многосторонняя система, связанная с Всемирной торговой организацией (ВТО), в области международного финансирования такой многосторонней системы не существует, поскольку МВФ не устанавливает правила. Поэтому международная экономическая интеграция в последние десятилетия происходила при отсутствии соответствующих глобальных учреждений, правил или положений по регулированию этой системы. Это представляет собой основную проблему для Организации Объединенных Наций.

31. Задолго до возникновения нынешней ситуации в нескольких докладах, подготовленных Организацией Объединенных Наций, обращалось внимание на уязвимость рынка высокорисковых ипотечных кредитов и на другие системные недостатки, а также подчеркивалась опасность, создаваемая операциями кэрри-трейд. Несмотря на такие предупреждения, соответствующие действия для предотвращения кризиса не были предприняты из-за недостатка политической воли и отсутствия необходимой системы. Поэтому Организация Объединенных Наций должна сейчас сыграть определенную роль в обеспечении руководства с целью способствовать созданию подлинной международной финансовой структуры. Несмотря на то, что в проекте итогового документа Конференции по обзору предполагается, что конференция по пересмотру финансовой системы должна проводиться под эгидой МВФ, в настоящий

момент общепризнанно, что этой организации не совсем уместно возглавлять этот процесс.

32. В ответ на вопрос, поднятый представителем Бразилии, оратор говорит, что в результате кризиса различия в подходах между Европой и Соединенными Штатами Америки перестали существовать, и весь мир впервые сходится во мнении относительно необходимости проведения системных реформ. Таким образом, международное сообщество находится на очень важном этапе мировой финансовой истории, поскольку оно может добиться изменений, которые будут иметь большое значение как для нынешнего, так и для будущего поколений.

33. **Г-н Хэррис** (Специальный представитель Международного валютного фонда (МВФ) в Организации Объединенных Наций), отвечая на вопрос об адекватности мер, разработанных МВФ и Всемирным банком для решения проблем кризиса, говорит, что у МВФ должно хватить ресурсов, по крайней мере, на первом этапе кризиса, для предоставления неотложной помощи – путем использования экстренных процедур или пополнения существующих фондов, без жестких условий – любым странам, которые обратятся к нему за финансовым содействием. Однако в случае более широкого распространения кризиса на развивающиеся страны, международному сообществу, вероятно, придется отреагировать на это, предоставив для финансирования резервы, о чем уже заявило правительство Японии в своем вызывающем одобрение предложении.

34. В отношении вопроса, заданного представителем Бангладеш, оратор отмечает, что текущую финансовую ситуацию определенно можно назвать кризисной. Что касается экономической ситуации, то некоторые страны уже находятся в рецессии, в то время как другие находятся на грани рецессии. Хотя вопрос о том, можно ли избежать глобальной рецессии, является спорным, экономика определенно находится в опасной ситуации, и необходимы скоординированные действия, чтобы избежать более глубокого спада.

35. Что касается различий между немедленным реагированием и более долгосрочными мерами, то жизненно важно предотвратить распространение кризиса на страны с формирующейся рыночной

экономикой и развивающиеся страны, поскольку такое распространение создаст эффект снежного кома, с которым будет сложно справиться. Поэтому в первоочередном порядке необходимо стремиться к достижению стабильности, одновременно готовясь к решению в более долгосрочной перспективе проблем скорее структурного характера, которые привели к кризису.

36. В заключение, отвечая на вопрос о кажущемся отсутствии реакции МВФ и Всемирного банка по мере развития кризиса, оратор отмечает, что эти учреждения также заранее предупреждали о возникновении такой ситуации. Действительным недостатком системы является дисбаланс сил, в результате которого малые страны в большей степени, чем более крупные страны, прислушиваются к советам международных учреждений. По этой причине важно создать систему раннего оповещения, в том числе в развитых странах, и всем странам следует обратить внимание на состояние своей экономики и предпринять своевременные действия по предотвращению проблем.

37. **Председатель** предлагает Комитету завершить общую дискуссию по данному пункту повестки дня.

38. **Г-н Давид** (Филиппины) говорит, что, принимая во внимание текущий глубокий финансовый кризис, на Дохинской конференции по обзору необходимо не только рассмотреть осуществление положений Монтеррейского консенсуса, но также обсудить вопросы реорганизации всей глобальной финансовой структуры. Однако нужно проявить осторожность и воздержаться от поспешного принятия единых для всех случаев решений. Пока отнюдь неясно, какие международные учреждения находятся в лучшем положении для наблюдения за осуществлением реформы, которая, по мнению всех, является необходимой. В частности, оратор хотел бы услышать разъяснение МВФ относительно его явной неспособности предотвратить кризис. Помимо этого, как только усилия по урегулированию кризиса перейдут из «стадии сдерживания» в «стадию решения», необходимо будет поставить вопрос о краткосрочных мерах, включающих поддержку правительств в вопросах обеспечения ликвидности и гарантии в отношении частных обязательств, которые в прошлом обвинялись в том, что они принесли больше вреда,

чем пользы. Безотлагательный вопрос заключается в том, как поддержать финансирование развития, которое начало сокращаться еще во времена относительного роста, и которое, как показала история, зачастую являлось первой жертвой таких кризисов.

39. **Г-н Патриота** (Бразилия) говорит, что, принимая во внимание недавние кризисы, проведение Дохинской конференции по обзору дает возможность принять более энергичные меры для мобилизации ресурсов на цели развития и, в частности, создать механизм осуществления последующих действий для оказания поддержки в выполнении согласованных обязательств. Проект итогового документа является хорошей основой для дискуссии. Однако вмешавшийся в этот процесс финансовый кризис сделал необходимость решения проблемы нестабильности, проистекающей из нерегулируемых рынков капитала, еще более безотлагательной. Окончательный вариант итогового документа должен предоставить достаточное стратегическое пространство для внутренних мер, обеспечить транспарентное регулирование международных потоков частного капитала и предусмотреть дальнейшее сокращение расходов на денежные переводы. Нельзя допустить, чтобы разногласия в некоторых сферах, таких как торговля сельскохозяйственными продуктами, помешали разработке успешного итогового документа, что имело место во время переговоров в июле 2008 года. Увеличение объемов ОПР и техническое сотрудничество должны сочетаться с более широким участием развивающихся стран, и ни сотрудничество по линии Юг-Юг, ни какие-либо иные инновационные механизмы не должны рассматриваться как заменители невыполненных обязательств стран Севера по предоставлению ОПР. Инициативы по облегчению бремени задолженности, в осуществлении которых были достигнуты заметные успехи, необходимо расширить, охватив ими большее число стран. Достижение успешного окончательного итога Дохинской конференции зависит от поощрения согласованности, последовательности и участия всех стран в мировой финансовой структуре, и оратор призывает к более решительным действиям под эгидой Организации Объединенных Наций, в том числе действиям Экономического и Социального Совета, направленным на достижение этой цели.

40. **Г-жа Пророк** (Украина) говорит, что Украина смогла привлечь потоки частного капитала благодаря законодательной и регулятивной реформе, и выражает надежду на то, что финансовый кризис не окажет негативного влияния на прямые иностранные инвестиции. Открытая, транспарентная и недискриминационная многосторонняя торговля не только имеет решающее значение для роста, но также ускоряет интеграцию стран с формирующейся рыночной экономикой в мировую систему. На предстоящей Дохинской конференции необходимо уделить приоритетное внимание стабилизации международной финансовой и торговой систем, а также расширению взаимодействия между Экономическим и Социальным Советом, бреттонвудскими учреждениями и ВТО. Необходимо также добиваться большей согласованности между донорами международной помощи, а также сокращения административных затрат и согласования помощи с приоритетами стран-получателей в области развития в соответствии с Парижской декларацией 2005 года по повышению эффективности внешней помощи, которую Украина подписала в 2007 году. Следует также рассмотреть вопрос о создании инновационного механизма сокращения затрат на денежные переводы, которые являются важным источником дохода для Украины.

41. **Г-н Метелица** (Беларусь), отмечая, что прямые иностранные инвестиции остаются основным источником финансирования в целях развития, сообщает, что правительство Беларуси принимает различные меры для улучшения инвестиционного климата, включая использование опыта других стран. В ноябре 2008 года в Лондоне будет проходить Белорусский инвестиционный форум для ознакомления иностранных компаний с инвестиционными проектами в Беларуси. Если этот форум будет успешным, он будет также проведен в других финансовых центрах.

42. Наряду с инвестициями, наиболее важным источником финансирования в целях развития является торговля. Следовательно, необходимо принять безотлагательные действия как для завершения переговоров в Дохе, так и для демократизации процесса вступления новых членов в ВТО. При активном участии Организации Объединенных Наций и заинтересованных стран следует обеспечить более справедливые условия

вступления, принимая во внимание потребности стран-кандидатов в области торговли, финансов и развития.

43. Одним из основных факторов, препятствующих развитию, является технологическое отставание развивающихся стран. Доступ к технологиям является ключом к успешному развитию. Организация Объединенных Наций должна предпринять практические шаги для обеспечения распространения современных технологий, особенно для использования альтернативных и возобновляемых источников энергии.

44. Усилия по реформированию институциональной структуры международной финансовой системы должны быть направлены на проведение масштабной реорганизации бреттонвудских учреждений, которые были созданы в другую эпоху и для других целей.

45. В проекте итогового документа Дохинской конференции по обзору признается, что международные организации и развитые страны должны больше приспосабливать свою международную экономическую политику к нуждам стран как с низким, так и средним уровнем доходов. В последних также существуют проблемы, связанные с нищетой, устранение которых потребует помощи международного сообщества. Их потребности обсуждались на трех международных конференциях и станут предметом проекта резолюции, который вскоре будет представлен; оратор призывает все страны поддержать этот проект резолюции.

46. **Г-н Алахраф** (Ливийская Арабская Джамахирия) говорит, что финансовый кризис в еще большей степени ставит под угрозу выполнение обязательства, принятого на Монтеррейской конференции 2002 года. Развивающиеся страны нуждаются в инвестициях, чтобы мобилизовать внутренние ресурсы для достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ). Однако финансовые потоки обычно направляются в страны, производящие сырьевые товары, и принимают форму меркантильных спекуляций, а не инвестиций в инфраструктуру, производственные мощности и людские ресурсы. Выгоды от торговли не носят всеобщий характер,

особенно это касается стран, производящих один сырьевой продукт, которые подвержены колебаниям рыночной конъюнктуры и влиянию протекционизма. Развитые страны должны соблюдать согласованные целевые показатели предоставления ОПР без всяких условий и не включать гуманитарную помощь или помощь по линии облегчения бремени задолженности в общий объем помощи. Несмотря на то, что в области предоставления помощи по линии облегчения бремени задолженности были достигнуты определенные успехи, ее необходимо расширять и предоставлять на основе потребностей в области развития, а не исходя из финансовых соображений. Необходимо провести реорганизацию финансовой системы, чтобы предоставить развивающимся странам более широкие полномочия в принятии решений.

47. Дохинская конференция по обзору дает возможность создать новые инновационные механизмы, в том числе международный механизм мониторинга хода осуществления Монтеррейского консенсуса, и оратор выражает надежду на то, что все стороны проявят необходимую гибкость для достижения позитивного итога. Оратор также выражает поддержку политической декларации, принятой на Совещании высокого уровня по потребностям стран Африки в области развития, и рекомендаций Руководящей группы по вопросу о достижении в Африке целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и надеется, что участники Дохинской конференции примут во внимание особые потребности Африки в области развития и усилия, прилагаемые Африканским союзом и Новым партнерством в интересах развития Африки (НЕПАД) для их достижения.

48. **Г-н Гарсия Гонсалес** (Сальвадор) подтверждает приверженность Сальвадора дальнейшему осуществлению Монтеррейского консенсуса, признавая в то же время, что эта приверженность в значительной степени зависит от скоординированной и эффективной мобилизации финансовых ресурсов на цели развития как на национальном, так и на международном уровне. В условиях нынешнего многостороннего глобального кризиса Дохинская конференция по обзору предоставляет исключительную возможность для оценки извлеченных уроков, определения

достигнутых успехов и совместной работы по разработке многосторонних ответных действий, которые помогут создать новую глобальную финансовую и экономическую структуру.

49. Делегация Сальвадора разделяет точку зрения делегаций, подчеркнувших необходимость согласования нового механизма осуществления последующих действий в рамках Монтеррейского консенсуса – такого механизма, который даст возможность активизировать участие всех соответствующих сторон и осуществлять более эффективный мониторинг в отношении достигнутых успехов и препятствий, с которыми они сталкиваются. Этот механизм должен охватить договоренности, достигнутые в Дохе.

50. Сальвадор признает, что каждая страна несет главную ответственность за свое собственное экономическое и социальное развитие, но в то же время подтверждает важное значение ОПР как дополнения к другим источникам финансирования для стран, возможности которых по привлечению прямых частных инвестиций ограничены, а также для стран со средним уровнем дохода, нуждающихся в такой помощи. Сальвадор удовлетворен итогами Второй международной конференции по сотрудничеству в целях развития стран со средним уровнем дохода, на которой был принят Сальвадорский консенсус о сотрудничестве в целях развития стран со средним уровнем дохода. В консенсусе содержится призыв к международному сообществу рассмотреть, в частности, дополнительные и более эффективные критерии оказания помощи странам со средним уровнем дохода, включая принятие новых и инновационных механизмов в целях обеспечения более целенаправленного сотрудничества с этими странами. Делегация Сальвадора уверена, что ведущиеся сейчас переговоры об итоговом документе, который должен быть принят на Дохинской конференции по обзору, будут объективно и беспристрастно свидетельствовать, несмотря на текущую ситуацию в мировой экономике, о дополнительной концентрации внимания на международном экономическом положении, подтверждая необходимость выполнения обязательств, принятых в рамках Монтеррейского консенсуса, а также принимая во внимание новые или намечающиеся темы, такие как

сотрудничество в целях развития со странами со средним уровнем дохода.

51. Г-н Секудо (Нигерия) говорит, что, как и другие развивающиеся страны, Нигерия осуществила целый ряд макроэкономических реформ, которые привели к некоторым скромным достижениям в плане роста реального ВВП. Тем не менее, страна по-прежнему сталкивается с многочисленными трудностями в области развития, которые усугубились вследствие экономического, энергетического и продовольственного кризисов во всем мире, а также в связи с появлением озабоченности относительно способности Монтеррейского консенсуса предоставить необходимую «дорожную карту», указывающую путь к долговременному решению. Принятие Консенсуса оказало определенное позитивное воздействие на устремления развивающихся стран в области развития. Например, помощь по линии облегчения долгового бремени, предоставленная некоторым из них, позволила использовать средства, которые были бы затрачены на обслуживание долга, для осуществления жизненно важных социально-экономических проектов. Прямые иностранные инвестиции растут, однако некоторые развивающиеся страны все еще сталкиваются с серьезными проблемами. В этой связи Нигерия ожидает, что проведение Дохинской конференции по обзору даст возможность закрепить успехи, достигнутые с помощью прямых иностранных инвестиций.

52. В ходе Дохинской конференции по обзору необходимо также изучить способы расширения диапазона новых инициатив по финансированию развития. Хотя Нигерия поддерживает предложение о том, чтобы реализованные таким образом ресурсы использовались с соблюдением принципа транспарентности, необходимо обеспечить такое положение, при котором их применение не являлось бы дополнительным бременем для развивающихся стран. Участники Конференции также должны изучить возможности повышения пользы от денежных переводов граждан, находящихся за рубежом. Нигерия приветствует идею «стратегии совместного развития», направленную на использование таких переводов для достижения долгосрочных экономических целей. Это потребует предоставления налоговых льгот и развития сотрудничества между странами происхождения и

странами проживания, и Нигерия предлагает, чтобы налоги на денежные переводы эмигрантов переводились правительствам стран их происхождения на цели развития, такие как достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

53. Значение малых и средних предприятий (МСП) как основного источника занятости для самой обширной группы населения трудно переоценить, в связи с чем в ходе работы Дохинской конференции по обзору необходимо серьезно рассмотреть вопрос о стратегиях использования и максимального увеличения международных фондов для поощрения и развития культуры МПС в развивающихся странах. Кроме того, учитывая решающую роль торговли как основной движущей силы развития, государства-члены должны мобилизовать необходимую политическую волю для обеспечения успешного завершения Дохинского раунда, что должно стать задачей первостепенной важности для участников конференции.

54. Большинство развивающихся стран не обладает необходимыми людскими ресурсами для разработки и осуществления программ развития и принятия на себя ответственности за них. Таким образом, в ходе Дохинской конференции по обзору необходимо уделить значительное внимание вопросу о разработке стратегий по оказанию помощи развивающимся странам в улучшении их систем образования, с тем чтобы они могли готовить квалифицированные кадры, способные осуществлять программы всестороннего развития.

Заседание закрывается в 16 ч. 25 м.